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ПРИКАЗ МОНОГРАФИЈЕ: ВЛАДАНА ПУТНИК ПРИЦА, 
СТАМБЕНА АРХИТЕКТУРА БЕОГРАДА 1918–1941.

Про у ча ва ње стам бе не ар хи тек ту ре ме ђу рат
ног Бе о гра да у до ма ћој исто ри о гра фи ји ис
ти че се као не пре су шан из вор но вих са зна

ња ко ја ре чи то го во ре о дру штве ноеко ном ским, 
со ци јал ним и кул тур ним при ли ка ма у пре сто ни
ци. У том прав цу, те мат ску мо но гра фи ју Стам бе на 
ар хи тек ту ра Бе о гра да 1918–1941, ко ја пред ста вља 
ре зул тат ви ше го ди шњег сту диј ског ис тра жи ва ња 
ау тор ке др Вла да не Пут ник При це, ва жно је ана ли
зи ра ти као би тан фак тор упот пу ња ва ња исто ри о
граф ског мо за и ка до са да шњих про у ча ва ња ар хи
тек ту ре стам бе них гра ђе ви на.

У са гле да ва њу про бле ма ти ке стам бе ног пи та
ња у Кра ље ви ни СХС/Ју го сла ви ји то ком пе ри о да 
из ме ђу два свет ска ра та, оста ју ћи у окви ри ма на уч
не ме то до ло ги је, ау тор ка ко ри сти мул ти ди сци пли
нар ни при ступ као на ро чи то ефи ка сан ин стру мент 
у пре зен та ци ји сво јих за кљу ча ка у ра сло ја ва њу са
др жа ја кроз укуп но че ти ри по гла вља.

На по чет ку мо но гра фи је, пр во по гла вље Ур
ба ни стич ки раз вој Бе о гра да, стро го се при др жа ва 
хро но ло шког то ка раз во ја стам бе не ар хи тек ту ре од 
1919. го ди не, ва ло ри зу ју ћи усло ве из град ње стам
бе них на се ља у Бе о гра ду. По сре ди је ме то до ло шки 
ло ги чан увод у по ре кло про бле ма ти ке из град ње 
стам бе ног фон да освр том на за кон ске ре гу ла ти ве, 
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гра ђе вин ске нор ме и чла но ве, ко ји су усме ра ва ли 
из град њу пре сто ни це Кра ље ви не СХС по сле Пр
вог свет ског ра та. Уна пре ђе ње стан дар да у из град
њи стам бе них ква дра та и оса вре ме њи ва ње усло ва 
жи во та те кло је па ра лел но с раз во јем гра ди тељ ске 
све сти о зна ча ју зе ле них по вр ши на, од но сно пар
ков ског окру же ња, при ме ни но вих ма те ри ја ла, по
бољ ша њу хи ги јен ских усло ва и ху ма ни стич ком 
при сту пу про јек то ва њу ми кро ур ба них це ли на. Та
кве це ли не ау тор ка ана ли зи ра кроз по је ди нач не 
при ме ре ку ћа из кор пу са но вих град ских на се ља 
(Ко тежНе и мар), и на ро чи то те мат ски кре и ра них 
ко ло ни ја (Про фе сор ска, Же ле знич ка и Чи нов нич
ка). За кљу чак пред ста вља осврт на пи та ње ши ре ња 
Бе о гра да из ван гра ни ца град ског ата ра по сле 1929. 
го ди не и фор ми ра ња ди вљих на се ља.

Мо но гра фи ја се те мат ски да ље гра ди кроз 
дру го по гла вље Фа са да је оде ло згра де: Стил ски 
раз вој стам бе не ар хи тек ту ре ме ђу рат ног Бе о гра
да, усме ра ва ју ћи са др жај у прав цу ана ли зе екс те
ри је ра стам бе них згра да, при ват них ку ћа и ви ла. 

Ра сло ја ва њу про бле ма ти ке про у ча ва ња фе но ме
на успе шног ин кор по ри ра ња есте ти ке еклек ти ци
зма у бе о град ској ар хи тек тон ској сре ди ни, ау тор ка 
при сту па ре тро спек тив ном ме то до ло ги јом, би ра
ју ћи раз ли чи та за па жа ња до ма ћих гра ди те ља ко ји 
су ак тив но пи са ли за на уч не и струч не ча со пи се 
и днев ну штам пу. У на став ку, кроз три пот по гла
вља Спа ја ње не спо ји вог: еклек тич на при ро да бе о
град ске стам бе не ар хи тек ту ре, Од еклек ти ци зма 
ка мо дер ни зму и Уло га фа сад не скулп ту ре, ау тор ка 
мо но гра фи је ко ри сти ве ли ки број при ме ра стам
бе них гра ђе ви на као ка та ли за то ре стил ских пре
ви ра ња уну тар бе о град ског ар хи тек тон ског кор
пу са. На ро чи то ин те ре сант но, тре ће пот по гла вље, 
на јед ном ме сту са би ра ве ћи ну име на нај зна чај
ни јих бе о град ских ли ко ре за ца, до да нас ма ње за
па же них у до ма ћој исто ри о гра фи ји. Да је по тре ба 
по ве зи ва ња у ин те грал ну це ли ну, што она и је
сте, тех нич ког прин ци па из град ње, струк ту рал
ног и кон струк тив ног рас кло па гра ђе ви не, ње ног 
есте тич ког ме ро да ва ња и ли ков не об ра де је дан 
пред мет ва ло ри за ци је, го во ри у при лог и ефи ка
сно ре ше ње ау тор ке мо но гра фи је о ин кор по ри ра
њу про бле ма ти ке ар хи тек тон ске скулп ту ре у те му 
стам бе ног гра ди тељ ског фон да Бе о гра да. Уто ли
ко пре, ис ти ца ње зна ча ја фа сад не пла сти ке, мо же 
под ста ћи и пи та ње ва ло ри за ци је дру гих ли ков них 
мо ти ва ко ји се од но се на ко ви не, др ве не еле мен
те екс те ри је ра и уло гу раз ли чи тих об ли ка кров них 
кон струк ци ја, ко је до да нас ни су пред ста вља ле те
ме те ме љи ти јих ис тра жи ва ња. Ме ђу тим, чи ње ни
ца да нам ве ћи на сто лар ских и ко вач ких ра ди о ни
ца, од но сно ди зај не ра и мај сто ра ко ји су ра ди ли на 
укра ша ва њу спо ља шњег из гле да и ен те ри је ра да
нас ни су по зна та, не ума њу је по тре бу да и њи хо ва 
оства ре ња, за са да не а у то ри зо ва на, бу ду по ме ну та 
у кор пу су те ме мо но гра фи је.

Оче ки ва но нај о бим ни је, тре ће по гла вље – Ен
те ри јер је ду ша згра де: Раз вој про стор не ор га ни
за ци је и ди зај на ен те ри је ра – ра сло ја ва раз ли чи
те про сто ри је и ево лу ци ју њи хо вог ути ли тар ног 
ка рак те ра кроз хро но ло шку ра ван од две де це ни
је ме ђу рат не епо хе. Пот по гла вља се ни жу у прав цу 
кре та ња ко ри сни ка стам бе ног про сто ра, од но сно 
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од ела бо ра ци је функ ци је хо ла, пре ко тр пе за ри је и 
са ло на, спа ва ће со бе за од ра сле и де цу, про сто ри ја 
за по слу гу, ку хи њу, ку па ти ла, пред со бља и по моћ
них про сто ри ја до кров не те ра се.

Са аспек та про у ча ва ња ар хи тек тон ске исто ри
је стам бе них про сто ра у Бе о гра ду од 1919. до 1940. 
го ди не на ро чи то се ис ти че фе но мен по дво је но сти 
јав них и при ват них про сто ри ја у ста но ви ма. То је 
још јед на од но во сти у при сту пу ис тра жи ва ња ука
за не те ме мо но гра фи је, а че му је ау тор ка по све ти ла 
на ро чи ту па жњу с аспек та со ци о ло ги је ста но ва ња. 
По ред де скрип тив ног на во ђе ња функ ци ја раз ли
чи тих про сто ри ја у јед ном про сеч ном бе о град ском 
ста ну, де фраг мен ти шу ћи иза бра не при ме ре кроз 
не ко ли ко раз ли чи тих го ди на то ком ме ђу рат не епо
хе, у мо но гра фи ји је на гла ше на и со ци јал на ком по
нен та ко ја по ја шња ва раз ли чи те по ро дич не до га
ђа је и дру штве на оку пља ња, ко ја ни су ну жно увек 
мо ра ла би ти бли ско ве за на за при мар ну функ ци ју 
про сто ри ја у ко ји ма су се одр жа ва ле. На кра ју ис
тог, тре ћег по гла вља, на ро чи то је дра го це но и не
ко ли ко те мат ских освр та ау тор ке на раз ли чи те фе
но ме не стам бе не ар хи тек ту ре у Бе о гра ду од по де ле 
на му шки и жен ски про стор, пре ко мо де ста но ва ња 
у ори јен тал ном ам би јен ту до по тре ба вла сни ка да 
у кор пу су ста но ва по се ду ју зим ске ба ште.

За кључ но по гла вље мо но гра фи је нас уво ди у 
Фе но ме не, ка ко је ау тор ка при ме ти ла, или на лич
је оно га што се ну жно под ра зу ме ва ма ње под ар
хи тек тон ским аспек том, а ви ше дру штве ном уло
гом ин ве сти то ра, вла сни ка и др жа ве и њи хо вим 
ме ђу соб ним од но сом. Из то га из ви ре не ко ли ко те
ма: Др жа ва као ин ве сти тор: од рад нич ких до чи
нов нич ких ста но ва; Уло га ин ве сти то ра у раз во ју 
стам бе не ар хи тек ту ре; Ур ба ни ег зо ти зам ви ла и 
ре зи ден ци ја; Оства ре ни сан: по ро дич не ку ће и ста
но ви ар хи те ка та; Бит ка за ма ли стан. Ипак, ме ђу 
ови ма у пр ви план се ис ти че пот по гла вље На лич је 
стам бе не ар хи тек ту ре: рен ти јер ске и ки рај џиј ске 
згра де. Ова те ма пр ви пут у но ви јој срп ској исто ри
о гра фи ји на пре ци зни ји на чин ана ли зи ра прин цип 
по сло ва ња на јам них згра да, уво ди пи та ње уло ге 
Оп шти не гра да Бе о гра да у из град њи гра да, ста ти
стич ке по дат ке о бро ју де ва сти ра них, но во и згра ђе

них и пла ни ра них згра да за рен ти ра ње и др. Ипак, 
ва жно је при ме ти ти да не до ста је за кон ско по ре кло 
и прав ни основ по ко јем су вла сни ци ста но ва из
да ва ли сво је не крет ни не дру гим ли ци ма, а што би 
пред ста вља ло дра го це ну ин фор ма ци ју бу ду ћим 
ис тра жи ва чи ма. Са мо је дан сег мент та кве до пу не 
би се од но сио на пи та ње бал ко на про јек то ва них и 
гра ђе них пре вас ход но због ре ци про ци тет ног уве
ћа ња це не не крет ни не без објек тив не ве зе са чи ње
ни цом да су рас по ло жи ве по вр ши не та квих бал ко
на би ле не у по тре бљи ве због сво јих ди мен зи ја.

Ко нач но, за кључ но раз ма тра ње ва ло ри зу је 
ак ту ел ну си ту а ци ју у пре сто ни ци и ука зу је на ва
жност са гле да ва ња мо но гра фи је као са др жај ног 
по ла зи шта за бу ду ћа ис тра жи ва ња ове те ме.

Мо но гра фи ја Стам бе на ар хи тек ту ра у Бе о
гра ду 1918–1941. те мат ски је ве о ма до бро де фи ни
са на и у пот пу но сти од го ва ра ду ху епо хе о ко јој је 
на пи са на, али и вре ме ну у ко јем је об ја вље на. Ту
ма че ћи осо бе не ау тор ске лек си ке стам бе не ар хи
тек ту ре кроз че ти ри по гла вља, обим де ла је мо рао 
да се за др жи на фор мал ној ком пакт но сти – укуп но 
351 стра на с при ка зом пре ко 130 ква ли тет них при
ло га исто риј ских и са вре ме них фо то гра фи ја, пла
но ва, про је ка та, ма ке та и ма па. Ком пле ти ра ју ћи 
ме то до ло шки апа рат, на кра ју мо но гра фи је се на ла
зе спи ско ви с раз ли чи тим из во ри ма ко ри шће ним у 
књи зи, за тим спи сак ли те ра ту ре, ре ги стри пој мо
ва, име на и ули ца. 

По сма тра ју ћи као стил ски ам би ва лент но де
ло, но ва књи га Вла да не Пут ник При це суп тил но 
ме ан дри ра из ме ђу тек ста рас пра ве на уч ног ка рак
те ра и до бро ор га ни зо ва ног пре гле да ре пре зен та
тив ног узор ка де ла стам бе ног гра ди тељ ства ме
ђу рат ног Бе о гра да. На при ме ру дру гог при сту па, 
чи ни се да је упра во кван ти та тив на ме то до ло ги ја 
но ви ји при ступ раз ра ди до да нас не до вољ но ра
сло је них те ма ко ји узи ма све ви ше ма ха у но ви јој 
срп ској исто ри о гра фи ји.
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